

A TENGERPART

POLITIKAI NAPILAP.

X. évfolyam.

FIUME, szombat 1913. október 4.

225. szám.

Megjelenik naponta a délutáni órákban.
Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefonszám 229)
Fiume, Gradinata del Sasso Bianco 3, I. em.
Nyomda telefonszáma (lapzárta előtt) 400.

Felolvasó szerkesztő:
MURAI JENŐ.

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egész évre 24 kor. Negyedévre 6 kor.
Félévre 12 kor. Egy hónapra 2 kor.
Egyes szám ára Fiumében 6 fillér.
Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 60 fillér.

A kereskedelmi kamara ülése.

A fiumei kereskedelmi- és iparkamara tegnap este Cosulich lovag elnöklésével ülést tartott. Az interpellációknál Dubokovich tag személyes kérdésben szólalt fel: Kijelentette, hogy nem felel meg a valóságnak az a hír, mely szerint őt borhamisításért elítélték volna s ennek bizonyításául felolvasson egy ítéletet, amely arról szól, hogy kétszer 100 korona büntetést róttak ki reá azért, mert Dalmáciából rendelt, hamisított bort hozott forgalomba, dacára annak, hogy megállapítást nyert, miszerint neki a borhamisított voltáról nem volt tudomása. Ennek kapcsán szövéttette azután, hogy a helyi borkereskedőket mennyi zaklatás éri különösen a Dalmáciából és Isztriából behozott borok ügyében való kormányintézkedésekkel.

Az elnök válaszában kijelenti, hogy az interpelláló teljes korrektségében sohasem kételkedett s megerősíti a borforgalom megnövekedését, illetve akadályozásáról mondott szavait.

Dussich az összes tagok nevében ugyan ezt fejezi ki.

A bosnyák vasutak és a második vágány.

Mini tag említést tett azokról a lépésekről,

„A Tengerpart” tárcája

Két párbaj.

— Egy újságíró naplójából. —

Az öreg Harmos dörmögve szidott: — Mit művel Zsadányi, mit művel. Ezt a szennyes nyomtatványt csak azért veszem a kezembe, hogy a maga züllésének a dokumentumait lássam.

Ránéztem.

— Igen, folytatta hevesen — a züllésnek a dokumentumait. Azt hiszi, nem züllés az, ha valaki, aki különb dolgokra van hivatva, minden nap kitapossa egy embernek a belét. Ezért író maga? Magának már nem izlik a fekete kávéja, ha ritkított garmond sorokban le nem gazemberez valakit csak azért, mert más véleménye van a miniszterelnökről, mint magának. Csupa olyan embert, a kikkel még nemrég egy párton volt. Borzál, mit műveltet magával az a Gyáni, aki más országban lapkihordó sem lehetne, nem szerkesztő.

Az asztal körül mindenki halgatott. Forgács egyszerre pislogni kezdett. Ez most mindjárt mond valami komisszágot. Megszólalt.

— Apám — mondta Harmosnak melleslően — ne bántsa Zsadányit. Tudja ő, mit

Harmos hevesen akart válaszolni, de Forgács folytatta:

— Tudja ő jól, mit csinál. Kiválogatja

ról, melyeket a kamara a bosnyák vasuti tervek keresztülvitele által Fiumét érintő károk elhárítására tett, azután szövéttette, hogy ugy ebben az ügyben, mint a fiume-budapesti második vágány ügyében, dacára annak, hogy országos érdekekről is van szó, a kormány semmit sem tett. Uglátszik, hogy a kormánynak csak kiváltságos vállalatok támogatására, választási és katonai célokra van pénze, a népnek elnyomatás jár, a gazdasági jólét pedig a legalacsonyabb fokon áll. Javasolja, hogy a kamara újból sűrítse meg a második vágány megépítését.

A titkár szerint a második vágányra előreláthatólag még néhány esztendeig kell várni, mert a kormány határozott kijelentést tett, hogy e célra most nincs pénz.

Bírósági ügyek késedelmes elintézése.

Krüger tag szövéttette, hogy dacára az ismételt sürgetéseknek, a Bosznia-Hercegovinával való bírósági ügyek elintézése még mindig a régi alapon történik, nagy pénz és idővesztést okozva a kereskedőknek.

Duimich hibáztatja, hogy a kamara ritkán tart ülést s így annyi elintézendő ügy halmozódik össze egyszerre, hogy egyiket sem lehet alaposan tárgyalni.

Az olasz alattvalók kitiltása.

Ezután a titkár felolvassa azt a memorandumot, amely az idegenek ittlakhatásáról szóló törvény életbeléptetése által Fiume kereskedelmét érintő hátrányokról szól.

az embereit. Taláry Lajosnak még egyszer sem taposta ki a belét.

Tudtam. Ha ez az ember megszólal, komisszágot mond. Egy pillanatig haboztam, pofonüsssem-e. Azután vállat vontam. A társaság másról kezdett beszélni.

... A szerkesztőségben eszembe jutott a kávéházi beszélgetés.

— Van valamid? — kérdezte Gyáni.

— Taláry Lajosról akarok egy dalt írni.

— Vigyázz. Harapós.

Újra éreztem a megaláztatás dühét és sz. önelkül leültem írni. Eleinte nehezen ment. Kánlódtam. De a szavak keményen sorakoztak egymás mellé. Elfogott a művészi munka láza. Mit nekem az a Taláry! Ki az a Taláry! A sorok úgy csattantak, mint a korbácsütés. Mikor a cikket elolvastam, meg voltam vele elégedve.

... Másnap Torday jött be a szerkesztőségbe egy másik képviselővel. Taláry nevében kértek elégtételt.

— Majd megnevezem a megbizottaimat — mondtam nekik.

Bementem Gyánihoz.

— Vállad el, kérek, az ügyemet. Végy magad mellé, akit akarsz és intézd a dolgot úgy, ahogy akarod. Csak egyet kérek: pisztolyt ne. Kandra akárhogyan.

Másnap kissé zavartan jött Gyáni a szerkesztőségbe:

— Öregem, bocsáss meg, lehetetlen volt pisztoly nélkül megcsinálni. Mindenképpen ragaszkodtak hozzá. Sértett fél... a sértés súlyos volt... szinte gyáváknak látszottunk.

Krieger szerint a legnagyobb kárt az olasz gyümölcskereskedők szenvedik, akiknek alkalmazottait egymásután tiltják ki. A gyümölcskereskedők azután nem tudnak alkalmas embereket találni. Megbizzák az elnökséget konkrét adatok gyűjtésével.

Kisebb ügyek.

Áttértek azután a napirendre, melynek csak a legfontosabb pontjait tárgyalták. Az Ungaro-Croata tarifatervezete ügyében Dussich azt mondja, hogy a tervezet már 1912-ből datálódik s habár még nem lépett életbe, azt hiszi, hogy a kamara észrevételei itt nem bírnak fontossággal. A kamara elfogadta az érvelést.

A kamara azután elhatározta, hogy az árústatistikai értékmegállapító bizottságba a titkárt küldik ki.

A hajógépipari szakiskola tárgyában leküldött miniszteri leirat tárgyalásánál Mini azt mondja, hogy a fiumei ifjuság kevés hasznát fogja látni az iskolának, amely ugy látszik, csak bevándorlási célokra fog szolgálni. (A bevándorlás szó alatt értsd a magyarok „bevándorlását”. — A szerk.)

A kamara elhatározta, hogy a városi tanácsossal karöltve fog ez ügyben eljárni.

A transitó cukor elraktározása ügyében beérkezett panaszok tárgyalásánál a kamara megütközéssel veszi tudomásul a miniszter azon válaszát, hogy két raktáron kívül többet nem engedélyezhet.

Az ülés ezzel véget ért.

Nagynehezen kiegyeztünk egyszeri golyóváltásban: — ha sebesülés nincs, utána kard.

— Mik a feltételek?

— Közöséges pisztolyok; huszonöt lépés: öt lépés advance; tíz másodperc. A kard közöséges. Bandács nélkül. Hareképtelenség.

... A fedett lovaglőiskola homokján Torday lassan mérte ki a huszonöt lépést. Felállítottak. A szokott ostobaságok után elhangzott a vezényszó:

— Vigyázz. Kész. Tüz.

Ránéztem Taláryra. A szeme fellobbant és sietve tette meg öt lépését. A torkom összeszorult. Ismertem a Taláry lövéseit. De a szűgyenkezésnek rettenetes hatalma megmozdított. Nem szabad gyávának látszanom. Éreztem, hogy reszket a lábam és sietve gázoltam előre, hogy meg ne lássák. Elértem a barriére-ig.

A fülemben óriási távolságból verődött a másodpercnek lassu számolása:

— Egy... kettő... három...

Taláry csendesen emelte fel a pisztolyát. A fejemet süketítő zugás töltötte el. Igyekeztem bátran belenézni a csöbe. Egyenesen beléleltem, de a szemem mintha ki akart volna pattanni. Nem láttam mást, mint a fekete esövet. A torkom körül fojtóvá lett a szorítás.

— ... Négy... öt... hat...

A tüzet láttam és ugyanabban a pillanatban egy rettentő csattanás rázta meg a fejemet. A jobb fülemben a dördülő hang

Bombamerénylet.

Fel akarták robbantani a kormányzóságot. — 120 betört ablak. — Siralmas pusztulás.

Hallatlan merénylet történt az éjjel 12 órakor. Eddig ismeretlen tettes (vagy tettesek?) fel akarta robbantani a kir. kormányzóság épületét, vagy — ha közelebről akarjuk meghatározni — az irattárt akarta elpusztítani. Nem akarunk fejtegetésekbe, következtetésekbe boesátkozni, de annyi két ségtelen, hogy a merénylet nem személy ellen irányult, mert a bombát az új kormányzósági épület keleti szárnyán levő irattár ablakában helyezték el. Ebből mindenki megállapíthatja, hogy a merényletnek mi lehetett a célja. Hogy aztán mi az igazság, azt majd meg fogja állapítani az a nyomozás, amit a rendőrség indított és amely éjféltől kezdve nagy apparátussal folyik.

A párját ritkító esetről a következőkben tudósítunk:

A robbanás.

Az éjjel 12 órakor óriási dörrenés resz kettette meg a várost. A detonáció akkora volt, hogy még a Deák Fásor lakói is felébredtek. Száz és száz ember futkosott ijedt arccal az utcákon, senkisémet tudta, mi történt, senkisémet sejtette, hogy honnan jött a hang. Sokan az állomás felé futottak, mert azt hitték, hogy ott történt valami szerencsétlenség. Maga a rendőrség is tájékozatlan volt, de csak pár percig, mert egyszerre a bombának egy szilánkjára egyenesen oda pottyant a Municipio téren gyülekező rendőrök közé.

A robbanás ereje.

Hogy mekkora ereje volt a robbanásnak, annak ékes bizonyossága az, hogy a bombának egy darabja átrepült a kormányzói palotán, végig száguldott a via Municipion és a rendőrségi épület tetejére esett. Innen a Municipio térre zuhant, ahol ekkor már gyülekeztek a rendőrök, akik ijedten ugrottak szét, mikor a bombarész közéjük pottyant. Sietve szedték a szélrózsa minden irányába, megtudandó a robbanás hé-

repszívte csapott be és úgy éreztem, hogy széthasítja az agyvelőmet. A fájdalommal egy pillanatban átjárt az öröm is. A golyó a jobb fülem mellett ment el; a pisztoly balra, felfelé hord; ennek köszönhetem az életemet. Az agyvelőm sajgott, de a szívem felszabadulva dobbant egyet.

— ... Hé! ... nyolc ... kilenc ...

Felkaptam a pisztolyomat és kilőttem. A markamon nagyot taszított a fegyver. Taláry pedig arccal végigesett a homokos. Bámulva néztem feléje. Csak nem találtam? Mind odarohantunk hozzá. Gyáni azután felém jött.

— A mellébe ment a golyó. Te menj most innen.

Elmentem. Kábult volt a fejem. Mi történt? A pisztolyomat vakon dőttem ki. Agyonlőttem egy embert?

Vizsgáltam a lelkiismeretemet. Mit vétett nekem az a Taláry? En bántottam. A lelkiismereti fájdalmát nem éreztem. De újra éreztem a lelkem diühögő keserűségét, a hónapok óta kínzó alaktalan, vad bánatot, amely marja a lelkemet és amelyért marom kell másokat, amióta én miattam lett öngyilkos az ösém. Megmérgezett, vonagló, kinba faesaródot lelkem áldozatokat kíván. Lehet-e másképpen csillapítani az embernek a maga fájdalmát, mint hogy másoknak fájdalmát okoz? ... Ah, hadd fájjon nekik is ez a nagy bánat.

... Beültem egy kávéházba és egyik szivart a másik után szívtam el. Lélek nélkül bámultam ki az utcára. A gyalogjárón

lyét, ekkor azonban már csilingelt a telefon és egy ijedt hang akadozva, fuldokolva szólt:

— Kérem, siessenek, a kormányzóság épületét felrobbantották!

A következő pillanatban már rohant egy csapat rendőr a kormányzói palotához, amely ekkor már teljesen ki volt világítva. Kárpáti Géza inspekciós rendőrtisztviselő rögtön nyomozáshoz látott, egyben tudatta az esetet Derencin Xavér rendőrigazgatóval és Brattanieh Virgil bűnügyi kapitánnyal. Mire ezek megérkeztek, már ott volt Késmárky Dezső dr. határrendőrségi tanácsos, aki szintén segített a nyomozásban.

A pusztulás.

Az első pillanatban azt hitték, hogy gáz robbanás történt, de mikor a tüzoltóság is megérkezett és a fáklyák kigyultak, akkor látni lehetett, hogy nagyon komoly és büns dolog történt.

Az épület keleti szárnya siralmas képet mutat. Egyetlen ablak sem maradt épen, az irattárnál pedig a fal is teljesen ki van szakítva. Megállapítást nyert, hogy a merénylő a bombát az irattár ablakában helyezte el és a zsinór, amelyet meggyújtott 4 méter hosszú volt. A robbanás ereje kitépte a levéltár ablakát, kidöntötte a fal nagy részét, az ablakok közül mintegy 120 darabot zuzott be, a kert ottani részét tönkretette és nagy rombolást vitt véghez a kormányzói palotának erre az oldalra nyíló részén is. Az ablakok mind bezuodtak, a falon alig van tenyérnyi ép hely. A bejárat felett levő üvegtetőnek csak vasrészei maradtak meg. A szobákban is rémes pusztulás látszik. Az asztalokon üvegeserepek és kőtörmelékek fekszenek, de a detonációt leginkább az irattár sinylette meg, mely teljesen szét van dülva. Kétségtelen, hogy itt több minden hiányzik, de hogy mi, azt még nem lehetett megállapítani.

egyszerre megáll valaki és érzem, hogy egy szempár pihen rajtam. Odarózek. Oh, ez a becsületos, meleg szép szempár. Felugrottam. Beült. Megölt. Dédelgetett.

— Fiam, kedves, jó fiam, de rég nem láttalak. Sándor vagy? Betegnek látszol. Kifakadtam.

— János bátyám, de mit az élet.

— Hát hagyd itt ezt a várost. Ez tett beteged. Gyere el hozzánk. A némed sírni fog örömben.

— Elmeniek? Igaz. El kell mennem. A esik hegvek közé, öt órányira az utolsó vasuti állomástól!

— János bátyám, mikor utazik?

— Két óra múlva. Csak tégerl akartalak megkeresni. A lakásodon voltam.

— Menjünk.

Két óra múlva vonaton ültünk. Reggelre kocsin Kora délelőtt ott voltunk a szép, nagy, kedves falusi házban. A nagynénem esakgyvan elsírta magát, mikor meglátott. A szívemet kimondhatatlan bánat öntötte el.

... Két hete voltam már ott, vidám, jó, egészséges emberek között. Kezitem gyógyalni. A szívemet nem szorongatta úgy az a nagy bánat.

A bátyám hazajött egy napon:

— Holnap medvére megyünk — mondta. — Bevette magát Bikkesbe egy és fellelte garázdálkodik. Holnap köhajtók!

— Megyek én is — mondta neki.

Kicsit ellenkezett, azután ráhagyta: hát gyere te is.

A rendőrség a levéltár falának romjai között megtalálta a bomba maradványát, egy körülbelül 10 cm. átmérőjű és 20 cm. magas öntött vashengert. A bomba maradványát megvizsgáltatták szakértővel. A préselt vasburokból arra következtettek, hogy a bomba valamelyik fumei gyárból készült. De ezt természetesen annál kevésbé lehet biztosan állítani, mert tudvalevő, hogy Fiumén át igen sok robbanó anyag szállítanak és így könnyű szerrel juthatnak ilyen veszedelmes dologhoz.

A mai vizsgálat.

A rendőrség a kormányzói palotát szigorú őrizetbe vette, oda éjjel óta idegen nem mehet be. A hallatlan merényletet azonnal jelentették a belügyminiszteriumnak és Wickenburg István gróf kormányzóknak, aki ez idő szerint wischenauai birtokán tartózkodik.

Ma reggel Derencin Xavir rendőrigazgató vezetésével újra megindult a nyomozás, mikor is az a meggyőződés érelődött meg, hogy a levéltár ellen akartak merényletet elkövetni. Ezen az alapon már most az indító okot keresik.

Az ok.

Erre vonatkozólag két verzió kering. Itt adjuk őket, megjegyezvén, hogy ez nem a mi véleményünk.

Az egyik ok: Az irattárban őrizték a választói névjegyzékre vonatkozó petíció adatait és okmányait és mert a választói névjegyzékbe a bizottság sok jogosulatlan és külföldi alattvalót is felvett és az erre vonatkozó adatok igen kellemetlenek voltak, feltételezhető, hogy ezeket akarták elpusztítani.

Steckenpferd liliomtejszappan

elérhetetlen hatású szeplők eltávolítására és nélkülözhetetlen szer arc és bőrápolásra, mit számtalan elismerőlevéllel bizonyíthatunk. Gyógytáskában, drogeriákban, illatszerek és fodrász üzletekben 80 filléért kapható. Szintugy páratlan hatású női kézápolásra a Bergmann „Manera” liliomkremje, mely tubusokban 70 filléért mindenütt kapható.

Másnap elindultunk. Vagy tizen voltunk; három hallgatag paraszt is. Szép, erős, biztos golyós fegyvert adtak a kezembe. A hajtók elmentek és mi szétoszlottunk az erdő hosszú szegélyén. Magamra hagytak. Láttam, hogy veszedélytelen helyet kerestek ki számomra: erre a hosszú tisztás felé, a nagy szakadékon át nem jön a medve. Ez se baj. Leültem és belenéztem az erdőbe. Csend volt, de az erdő élt és hangja betöltötte a csendet. Zajok hallatszottak: suttogás, halk kopácsolás. Ágak is reccsentek valahol. Némán és elfogódva bámultam bele a rengetegbe és a bánatom egyszerre égetővé vált a magánosságban. Oktalan kánok rohanták meg a szívemet. A régi fájdalom mind feltámadt és úgy fájt, úgy fájt a lelkem, hogy szinte beleordítottam a csendes erdőbe. Ez a fájdalom oly eleven volt, olyan meglevő, élő és pozitív valami, hogy szinte felüli kezdtem. Mi lesz velem? Mi lesz velem? Az erdő susogott, hangos lett, harsogva zugott. Egyedül vagyok. Mi lesz. Istentem, mi lesz? De a hangok zürzavarát egy tiszta zaj tönt meg. Ágak reccsenése hallatszott és benn, a fák között, a zöldesbarna homályban egy gyorsan mozgó, nagy test jelent meg.

A medve. Erre jönne? A nagy tisztás felé? Amarra vannak az erdők.

A barva test megnőtt. Mily gyorsan vágtat. Egyenesen felém. Egy perc és itt lesz. Kínzó rémület dermesztett meg. Csak most hallottam a távolból a hajtók lármáját és csak azt éreztem, hogy most még mene-

Távirat — Telefon.

Közös minisztertanács.

BECS, okt. 3. Ma délután ül össze a közös minisztertanács, melyen a parlamentek előterjesztendő létszámfelemelési javaslatát és a hadügyi budget megállapítását tárgyalja. Állítólag a hadügyminiszterrel és a tehereszeti főparancsnoktól garanciákat kérnek a felől, hogy a megállapított összeget semmiesetre sem lépik túl.

BECS, okt. 3. Tisza István és Teleszky János ma reggel ide érkeztek és a Magyar Házban szálltak meg. Megérkezésük után Tisza lakásán előzetes értekezlet volt, melyen részt vett Hazai Samu honvédelmi miniszter is. Hazai reflektált azokról a tárgyalásokról, melyeket Krobotinnal és Haussal folytatott. Tisza István még az éjjel visszajött Budapestre, hogy részt vegyen a király holnap nevenapján rendezendő ünnepségein.

BECS, okt. 3. A közös minisztertanács első sorban a delegáció ülészakájával foglalkozott, majd a hadvezetőség hiteligenyét tárgyalták és abban állapodtak meg, hogy a külügyi helyzet miatt felmerült tulkiadásokat póthitelként kezelik. A hadvezetőség javaslatait délután ukerülnek sorra. Ezeket külföldben a két miniszterium általánosságban már elfogadta.

Beteg uralkodók

KONSTANTINÁPOLY, okt. 3. A szultán jobban van és remélhetőleg nemsokára felépül betegségéből.

STOCKHOLM, okt. 3. A svéd király veszélyesen megbetegedett. Állítólag gyomorrákja van.

Mánuel exkirályné válik.

MÜNCHEN, okt. 3. Az itteni portugál követ tiltakozott az ellen, hogy a Mánuel exkirály neje betegségéről kiadott bulletinek, mint portugál királynéről szóljanak.

MÜNCHEN, okt. 3. Augusztá-Viktória hercegnő, Mánuel exkirály neje, kijelentette, hogy ha fölépül, nem tér vissza férjéhez, mivel már az első három hónap alatt oly nézeteltérések merültek fel közte és férje között, melyek áthidalhatatlanok és az együttélést lehetetlenné teszik.

Stojanovicsot előmozdították.

BUDAPEST, okt. 3. A fővárosi tanács a bazilika felkészenek megkeresésére a bazilika templom karnagy állásától elmozdította Stojanovics Jenőt, a közismert zeneszerzőt, mivel Stojanovics polgári házasságot kötött. Az esetet a fővárosi közönség nagy mebotránkozással tárgyalja.

A kolera.

BUDAPEST, okt. 3. Ma Budapesten 1. a vidéken 4 új koleraeset történt.

SZERAJEVO, okt. 3. Ma itt 1, Bosna-Brodban 1 és Bjelinában is 1 koleraeset volt.

Maxim Gorkij beteg.

NÁPOLY, okt. 3. Maxim Gorkij a megbetegedett nagy orosz író, orvosa tanácsára elhagyta Capri szigetét és most Nápolyban tartózkodik.

Nagy jutalomdíj egy vadállatért.

GRAZ, okt. 3. A belügyminiszter 600 koronáról 3000 koronára emelte fel azt a jutalomdíjat, amelyet egy a környéken hónapok óta garázdálkodó vadállat elejtésére tűzött ki.

Az albán trónjelölt.

KÖLN, okt. 3. Wied herceg, az albán trónjelölt és hó közepén Bécsbe és onnét Rómába utazik. Az ottani tárgyalásoktól függ, hogy az albán trónt elfoglalja-e.

Vasuti katasztrófa.

SZENTPÉTERVÁR, okt. 3. A lapok tele vannak a Vladikaukázusban történt borzalmas katasztrófa részleteivel. Az áldozatok száma 150, ezek között negyven halott. A szerencsétlenséget a talpfák rothadása idézte elő.

Ausztria-Magyarország tiltakozása.

BELGRÁD, okt. 3. Starck lovag, osztrák-magyar ügyvivő megjelent ma a külügyi hivatalban és ott Ausztria-Magyarország nevében barátságos módon figyelmeztette a kormányt azon következményekre, melyek elmaradhatatlanok lennének akkor, ha Szerbia az albán felkelés elnyomása alkalmával a londoni konferencián megállapított határokon túl terjesztené ki katonai akcióját. A szerb külügyminiszter helyettese Spalajkovits, kijelentette, hogy Szerbia hadi akciója csak a vidék pacifikációját célozza és ha a béke biztosítása céljából a határokon túl is kiterjedne az okkupáció, azért az albán terület állandó annektálása nem szándéka Szerbiának.

Az albán felkelés.

BELGRÁD, okt. 3. A kormány jelentése szerint az albán fölkelést legfeljebb 10 nap alatt elnyomják.

BELGRÁD, okt. 3. A szerbek visszafoglalták Ochridát. A szerb katonákat nem lehetett visszatartani attól, hogy az albánok elkövetett kegyetlenkedéseit véresen meg ne torolják.

Az albán fegyverek.

SZALONIKI, okt. 3. Itt az a hír járja, hogy az ideiglenes albán kormány Olaszországban 12.000 db. Mauser-puskát akart megrendelni, de Olaszország e szállítást nem vállalta. Ennek következtében e puskák Ausztria-Magyarországban fognak megrendelteni.

A szerb operációk.

BELGRÁD, okt. 3. A szerb csapatok szuronyrohammal vették be a dibrai albán pozíciókat, mely alkalommal az ottani lakosság, még az albán nemzetiségűek is, a szerb csapatokat támogatták. Az Ochrida és Struga ellen operáló szerb csapatok szétoszták a Tschaulew vezérlete alatt álló bolgár bandákat, Tschaulew maga a határon át menekült. A Ljuma-vidéken kemény harcok folynak, a szerbek még a megerősítések megkezdése előtt fölénybe jutottak.

BELGRÁD, okt. 3. Prizrend körül még folyik ah arc, mivel a szerb csapatok időközben erősítéseket kaptak. A harc kimenetele a szerbekre nézve csak kedvező lehet.

Szerbia tengerpartot akar.

BELGRÁD, okt. 3. Az extrém szerb lapok biztatják a kormányt, hogy ne elégedjék meg a határvidékek okkupálásával, hanem hatoljon előre a tengerig és jelentsen ki annektálnak az elfoglalt területeket. Így az albánok további felkeléseinek elébe vág és megvalósítja a szerbek leghőbb vágyát, hogy az államnak tengerpartja legyen.

Nincs nyugta a Balkánnak.

KONSTANTINÁPOLY, okt. 3. A görög határon újabb csapatösszevonásokat észleltek, Törökország tehát készülteket tesz, hogy egy görög berontás ne találja készületlenül.

Szerb-bolgár-háború?

BELGRÁD, okt. 3. Ide érkezett hírek szerint a Timok vidékén bolgár katonaság komitácik üldözése közben átment a szerb határon és szerb területen megerősített pozíciókat foglalt el. Azonkívül a szerb határon bolgár csapatok készenlébbe helyezését észleltek.

Hová fejlődik a harc.

BELGRÁD, okt. 3. Az albán vezérek szándéka az, hogyha albán területekről leszorítottak, akkor a novibazári szandzsák

ba törnek be. Novibazárban most csak gyöngye montenegrói és szerb helyőrségek vannak. A szerbajku keresztényeket fegyverrel látják el, hogy ellenállhassanak.

Bulgária magatartása.

SZOFIA, okt. 3. A bolgár kormány elhatározta, hogy egy török-görög háború esetén Törökországgal szemben jóakaró semlegeséget tanusít, a háborúba azonban nem fog beavatkozni.

TŐZSDE.

	Okt. 2 zárlat	Ma 11 óra
Budapesti Értéktőzsde.		
Magyar hitelrészvény	825.—	825.25
Osztrák hitelrészvény	625.50	625.25
4%-os koronajáradék	81.10	81.20
Osztr. magy. államvasut	696.50	696.—
Jelzálogbank	424.50	424.25
Leszámitolóbank	511.—	511.—
Hazai Bank	283.—	282.—
Magyar Bank és Keresk. P. T.	553.—	553.75
Rimamárnyi	680.50	681.—
Salgótarjáni	760.—	761.—
Közuti Vasut	644.—	644.—
Városi Villamos	362.—	363.—
Adria	572.—	—
Déli Vasut	126.50	—
Magyar Cukoripar	2710.—	—
Rizsgyár	3800.—	—
Budapesti Gabonátőzsde. (50 kilogrammonként.)		
Búza októberre	10.44	Zsido ünnep miatt kötések nem tör- ténnek.
Búza áprillusra	11.34	
Rozs októberre	8.12	
Rozs áprillusra	8.87	
Zab októberre	7.57	
Zab áprillusra	7.86	
Tengeri májusra	6.67	
Bécsi Értéktőzsde.		
Osztrák hitelrészvény	625.50	626.—
Magyar hitelrészvény	824.—	824.—
Osztrák magyar államvasut	696.—	697.—
Déli Vasut	—	125.75
Alpesi	851.—	852.50
Skoda	826.—	825.—
Osztr. koronajár.	81.65	—

Fiumei és trieszti értékek:

	Legutóbbi köté- sek átlagár.
Fiumei 4%-os kölesönkötv.	92.—
Banca Fiumana	650.—
Fiumei Kereskedelmi Bank	295.—
Fiumei Népbank	115.—
Litorale Bank és Takarékpénztár	240.—
I. Horvát Takarékpénztár	6100.—
„Indeficienter“ tengerhajóz.	300.—
Magyar-Horvát Gőzhajótárs.	1500.—
Magyar-Horvát Szabadhajózás	1130.—
Orient tengerhajózási társ.	1380.—
Alt. Forgalmi r. t. régi	1600.—
Magyar Olajgyár	1450.—
Austro-Americana	202.—
Navigazione Libera Triest.	292.—
Osztrák Lloyd	620.—
Stabilimento Tecnico	612.—
Ampelea Szeszpároló Rt.	9750.—
I. Trieszti Rizsgyár	424.—
„Kerka“ dalmát vízművek r. t.	746.—
Spalatoí Portland Cement	424.—
Assicurazioni Generali	354.—
Riunione Adriatica	830.—
	3720.—

Egymásba nyíló szépen, tisztán butorozott
2 vagy 3 szobás lakást keres 4 fiatalember.
Ajánlatokat „Tiszta jegyére kérünk a kia-
dóba.

Arkaden Café Abbazia

közvetlenül a Quitta fürdő mellett.
Legszébb fekvéssel a Súdstrandon
400 ember befogadására képes terem árkadok-
kal. Minden kül- és belföldi ujság.
Legjobb frissítők és italok.

Csapolt pilseni sör.

Cigányzene!

Kovács Józsi kaposvári cigányprimás
zenekarával játszik:
mindennap d. u. 4 óratól 7-ig, és hétfőn, szer-
dán, pénteken és szombaton este 9-től.

Plebán Ferenc, kávé.

— **A munkásbiztosító palotája.** Mint értesülünk a helybeli munkásbiztosítópénztár részére palotát szándékoznak építeni. Az erre vonatkozó eljárást már meg is indították.

— **Öngyilkossági kísérlet a tengeren.** — Tegnap délután az Ungaro-Croatának Cirkvenicából Fiuméba haladó Szamos hajóján feltűnt egy 20 éves leány, aki izgatottan viselkedett s zsebkendőjével folyton előtörő könnyeit szarította. Portoré közelében a leány hirtelen felugrott helyéről, felmászott a hajó korlátjára s a tengerbe ugrott. A hajót rögtön megállították, esónakot bocsátottak le a vízre s megmentették a már-már fuldokló leányt. Délután 4 órakor a hajónak Fiuméba való érkezésekor a mentők beszállították a leányt a kórházba. Marzianin Etelka a neve, 20 éves és a horvátországi Topuskoból való. Állítólag szerelmi bánat miatt akart meghalni.

— **A torrettai kisélet.** A torrettai kisélet gyanújával letartóztatott Manesco Ferenc Danubius-gyári munkás több tanút jelentett be, akik szerinte be fogják bizonyítani, hogy ő teljesen ártatlan. A sebesültnek az az állítása, hogy Manesco szurta meg még nem lehet döntő bizonyíték, mert a szembesítésnél a lázban fekvő Dukics először a kihallgató rendőrtisztviselőre fogta rá a kisélet. Dukics állapota változatlanul súlyos.

A rendőrségtől szerzett értesítés szerint Manesco alibit bizonyított. Az erre vonatkozó iratokat a vizsgálóbíró elé terjesztik további intézkedés végett.

— **Tizenhétéves gonosztevő.** A susáki csendőrség letartóztatta Polich Stanko 17 éves fiút, aki Hreljin községben számos betöréses lopást követett el. Átadják az ogulini törvényszéknek.

— **Revolvermerénylet.** Az abbáziai mentők tegnap a fiemei kórházba hozták Baitz József ottani kocsiist, akit ismeretlen tettes revolverrel súlyosan megsebesített. Baitz szakadozottan beszélt el, hogy a Reichsstrassén haladt, amidőn az ut egyik oldaláról valaki feléje lőtt. A golyó altestébe furódott. Az abbáziai rendőrség nyomozza a tettet, aki valószínűleg boszúból cselekedett.

— **Hogyan dolgozik a határrendőr?** Biharországból mostanában szökik a nép, amely itthon nem tud megélni. Amerikába, az ígért földjére, igyekeznek száz meg száz bihari magyar, de utlevél nélkül vág neki az utnak és Pozsonyná tovább nem ér. A kivándorlókat seregestől küldik vissza a határról, miután alaposan megbüntetik őket a merészségükért. Tudósítónk beszélgetett egy visszaüzdött kivándorlóval, Sós Károly tímmárral, aki utlevél nélkül akart szerencsét próbálni és érdekesen mondta el a határrendőrséggel való kalandját:

— A sógorom — beszélt — egy évvel ezelőtt ment ki Pittsburgba. Bőrmunkás, mint én és eddig ezer dollárt takarított meg Gondoltam, és is kimegyek egy esztendőre s ha ennyi pénzt félretehettek, hazajövök és kifizetem az adósságomat. Egy ügynökkel léptem érintkezésbe. Bécsbe kellett volna utaznom. Megirta, hogy uri módon öltözzem ki s a gyorsvonaton induljak. Bécsben majd megváltjuk a jegyet Brémáig és nem lesz semmi baj. A gyorsvonaton Galántáig rendben eljutottam. Galántán felszállott egy angolsipkás ur, végigjárt néhány fülkét, mintha helyet keresett volna. Aztán bejött a kupéba, ahol harmadmagammal ültem. Újságot olvasott, aztán szivarra akart gyuj-

tani, Tüzet kért tőlem s mikor átadtam az égő szivaromat, furesán nézegette a kezemet. Aztán megveregette a vállamat:

— Jobb lett volna Fiuméből indulni Amerikába, — mondotta minden bevezetés nélkül.

Elámultam s első percben azt hittem, hogy az ügynök embere. De aztán kezdtem különösen érezni magam. Az idegen ur fagatott, honnan jövök, miért megyek Amerikába, miért nem keresek munkát itthon. Iparkodtam meggyőzni, hogy Bécsbe megyek s eszem ágában sincs, hogy elhagyjam Európát.

— No, barátom, — szolt ridegen — azt ne nekem mondja. Maga csizmadia vagy timár, látom a kezéről. Máskor huzzon keztyűt, ha utazik, most pedig jön velem a határrendőrségre.

Nem tudtam tagadni. Pozsonyban bepisért a határrendőrségre, megbüntettek, elszedték a kis pénzemet s haza toloncoltak. Hát most itt vagyok Fiumében, innen utazom ki.

Magyar honos magánhivatalnokok. Az Országos Magyar Szövetség (Bpest. VII. Múzeum-körút 10) már régebben mozgalmat indított az iránt, hogy a magyarországi gyári, ipari és kereskedelmi vállalatoknál magyar honosokat tulnyomó számban rendszeresen alkalmazzanak. Ez a mozgalom eddig azért nem fejlődhetett és eredménytelenül maradt, mert a szükséges adatokat az e végből megkeresett magánhivatalnokai egyesülések részben közönyösségből, részben pedig aggályoskodásból nem szolgáltatották. Az idegen honos hivatalnokoknak mindjebb fokozódó beözönlése és a magyar honos hivatalnokoknak mind hátrányosabbá váló helyzete arra indította a szövetséget, hogy a magverságnak ezt a fontos kérdését ismét a napirendjére hozza és arra való tekintettel, hogy anyagi viszonyai a költés adatgyűjtésre képtelenné teszik, a sajtó útján kérje fel az érdekelteket, hogy a magyar és idegen honos magánalkalmazottak (igazgató, mérnök, vegyész, művezető, előmunkás, egyéb szakerő, hivatalnok) viszonyaira, jelesen számukra, fizetésükre, előmenetelükre, kölcsönös helyzetükre és hatáskörükre, végül a bánásmódra vonatkozó adatokat a Szövetséggel közöljék. (Kivánatra nyomatott kérdőívek is rendelkezésre állanak.) Ennek hangsúlyozásával, hogy a Szövetség ezt a fontos nemzeti és közgazdasági kérdést első sorban a méltányosság alkalmazásának segítségével, egy békes mozgalom keretében és az illetékes tényezőikkel összhangban kívánja megoldani, mindenkit biztosít, hogy az adatbeküldő nevét a legszigorúbb titokban tartja és senkit ezért hátrány nem érhet. Akinek azonban még ennek ellenére is aggályai lennének, adatait névtelenül is közölheti, de minden esetben csak pontosságuk és hitelességük tekintetében a szövetség által szigorúan ellenőrzött adatok fognak figyelembe vétetni.

— **Corso mozi.** Ma esti műsor: Germinal, Zola halhatatlan szociális regénye, 8 részben.

Az Osztrák-Lloyd szeptemberi menetrendje. Földközi tengeri szolgálat: A thesszáliai A és B vonalak hajói, amelyek minden pénteken indulnak Triesztből, hetenként — felváltva rakodnak Fiumében körülbelül egy héttel a Triesztből való elindulás előtt a menetrendben előirt összes kikötők részére.

A görög-levantei A és B vonalak hajói, amelyek minden vasárnapon indulnak Triesztből, hetenként felváltva rakodnak Fiumében, egy héttel a Triesztből való elindulás előtt a menetrendben előirt összes kikötők részére.

A sziriai A és B vonalak hajói, amelyek minden vasárnapon indulnak Triesztből, hetenként felváltva rakodnak Fiumében, egy héttel a Triesztből való elindulás előtt, a

menetrendben előirt összes kikötők részére.

Oceánszolgálat: A kalkuttai vonal hajói, amelyek minden hónap 5-én és 20-án indulnak Triesztből, Fiumében 10 nappal az elindulás előtt rakodnak a menetrendben előirt összes kikötők részére.

A kobei vonal hajói, amelyek minden hónap 10-én indulnak el Triesztből, Fiumében a megelőző hónap utolsó 10 napján s nappal meghosszabbítottak.

Földközi tengeri szolgálat: A görög levantei A vonal hajói a következő kikötők részére rakodnak:

Korfu, Patrasz, Zante, Calamata, Pireusz, Sira, Vathy, Scio, Cesmé, Szmirna, Metelino, Dardanelli, Konstantinápoly, Hadar-Pascha, Ineboli, Samsun, Kerassonda, Batum.

Görög levantei B vonal: Korfu, Patrasz, Argosztoli, Calamata, Cerigo, Pireusz, Sira, Vathy, Scio, Cesmé, Szmirna, Metelino, Dardanelli, Gllipoli, Konstantinápoly, Ineboli, Samsun, Kerassonda, Trebisonda, Bizeh és rakodnak a menetrendben előirt összes kikötők részére, szükség esetén a rakodási idő Trebisonda, Bizeh és Batum.

Thesszáliai A vonal: Valona, Santi Quaranta, Canea, Rettimo, Kréta, Pireusz, Volo, Szaloniki, Cavalla, Dedeagacs, Dardanelli, Konstantinápoly, Burgas, Kostanza, Odessza.

Thesszáliai B vonal: Valona, Santi Quaranta, Canea, Rettimo, Kréta, Pireusz, Volo, Szaloniki, Cavalla, Lagos, Dedeagacs, Dardanelli, Konstantinápoly, Odessza és Nicolajeff.

Sorai A vonal: Alexandria, Port-Said, Jaffa, Caifa, Beirut, Tripolisz, Aleszandretta, Mersina, Larnaca és visszatéréskor Limasol.

Sorai B vonal: Alexandria, Port-Said, Jaffa, Caifa, Beirut, Tripolisz, Limasol, Larnaca és Mersina, visszatéréskor Alesandretta.

Oceánszolgálat: Trieszt—Calcutta-i vonal. Port-Said, Suez, Port-Sudan, Djibouti, Aden, Karachi, Colombo, Madras, Rangoon és Calcutta.

Trieszt—kalkuttai teherforgalom: Port Said, Suez, Aden, Karachi, Colombo, Madras, Rangoon és Kalkutta.

Trieszt—kobei vonal: Port-Said, Suez, Aden, Karachi, Bombay, Colombo, Penang, Singapore, Hongkong, Shanghai, Jokohama, Kobe és visszatéréskor Moji.

— **Vészjelek a tengeren.** A Shagalien gözös, Madagaszkarból jövet, a minap futott be a marseillei kikötőbe. Cauchois kapitány beszélt, hogy szeptember 18-án a Jubel-szorosban (Suez mellett) épült shadwai világitótorony vészjelzéseire lett figyelmes. A kapitány kiküldötte embereit s ezek jelentették, hogy a vészjeleket a toronyőr adta, aki nagybeteg segítséget kért. A hajóorvos megvizsgálván a beteget, megállapította, hogy veszedelmes torokgyulladás van, amelyet nyomban meg kell operálni. Az operáció segített s a hajó tovább folytatta útját.

Budapesti nagykereskedő keres perfect
MAGYAR-OLASZ HIVATALNOKOT
160 korona fizetéssel azonnali belépésre.
Cim: Ravics Hermann déligyümölcs nagykereskedő, Budapest, IX., Csarnok-tér 6 sz.

Nyomatott a „POLINNIA“ Fiumei Kereskedelmi Nyomdában (Telefon száma 400).

KÖZGAZDASÁG.

—o—

+ Hírek a Pool bomlásáról. Több cikk-

ben és közleményben foglalkoztunk a Hamburg—Amerika Linie és a Norddeutscher Lloyd között kitört súlyos viszályal, melynek következtéseként többször volt alkalomunk érinteni azon egyezmény sorsát is, melyet általánosságban tengerhajózási társaságok Poolja néven ismer a közönség. Ez az egyezmény tulajdonképpen szállítási és árkartell, amely azonban egyúttal a kivándorlásra vonatkozólag tartalmaz nagyfontosságú megállapodásokat. Ebben nemcsak a viteldijak, hanem a kivándorlóknak az egyes társaságok között megállapított szétosztási arányszámai is szerepelnek s tudvaleg ez volt egyik oka az említett két társaság között kitört harcnak is.

A berlini értéktőzsdén most az a hír van elterjedve, hogy a szóbanforgó szerződés felbomlott s ezzel együtt igen erős tarifaharc kezdődik. Ez a hír annyiban szorult megerősítésre, hogy a viszálykodás kezdetén a Poolban tömörült hajóstársaságoknak az volt a véleménye, hogy a Pool változatlanul fennmarad, legfőleg az egyik német társaság kivonul beöle. Ámde ezen a ponton a magyar érdekeknek rendkívül nagy jelentőségű kérdése nyomul előtérbe.

Nevezetes akár felbomlik a Pool, akár pedig esonkán továbbra is fennmarad, az egész ügy a legközvetlenebbül érinti a Poolnak Magyarországgal kötött szerződését, melyet tudvaleg egyetemleges kötelezettség mellett cikkelyeztek be. A magyar kormányzat tehát kötelessége a legmészszebbmő gondossággal és a legkíméletlenebb erélyvel eljárni ebben az ügyben, mert minden jel arra vall, hogy a társaságok még az eddigiéknél is elítélendőbb eszközökkel fogják szaporítani a kivándorlás körül észlelhető visszaéléseket. A Poolban történt szakadás azonban erős fegyver lehet, amelyet föltétlenül hasznunkra kell és lehet majd fordítani.

+ Uj olasz kikötő. Viareggióban — mint Rómából jelentik — kedden fényes ünnepségek között és több ezer emberre menő közönség jelenlétében tették le az új kikötő alapkövét. Az ünnepséget Viktor Emánuel király is végignézte egy hadihajó fedélzetéről. A beszentelési szertartást Lucca érseke monsignore Marchi, végezte fényes segédlettel s beszédét e szavakkal fejezte be:

— Az Isten áldja meg a királyt és a mi fiatal, hatalmas Olaszországot!

— Az orosz hajózási fejlesztése. Az orosz kereskedelmi miniszterium a dumának törvényjavaslatot terjesztett elő, amely az orosz Dunagőzhajózási társaságnak 800.000 rubelnyi szubvenciót engedélyez új hajók építésére. A kereskedelmi miniszterium továbbá 1.780.000 rubelnyi hitelt kér a nikolajevi kikötőrakpart kiépítésére és 2 millió 600.000 rubelt Eupatoriában való kikötő építésére.

— Üzérkedés megsérült hajókkal. —

Igen sokszor előfordul, hogy zátonyra került vagy elsüllyedt tengeri hajókat az osztályozó társaságok (Lloyd, Veritas stb.) ügynökei és szakértői teljesen elveszítettnek nyilvánítanak, minek következtében azután a biztosító társaságok kifizetik az egész biztosítási összeget és a hajót poton áron saját számájukra árverésen eladják. Persze a roncsnak vagy elveszítettnek kijelentett hajókért az árverésen csak igen kis összegek szoktak befolyjni. A roncsokat megvevő spkulánsok rendszeren csak igen keveset fizetnek azokért, de igen gyakran annál többet nyernek a vásáron. Az angol Lloyd választmányát most két ilyen eset foglalkoztatja. Az egyik a King Arthur négyezer tonnás gőzös esete, mely hajó ezelőtt egy évvel Délamerika partjain zátonyra került, elveszítettnek jelentett és ezerszáz fontért árverésen gazdát cserélt. A biztosító társaság a hajóért 42 ezer fontot (kb. egy millió korona) fizetett ki. A gőzös, hogy hogy nem, az árverés után napra leszedték a zátonyról és a vizsgálat

után kiderült róla, hogy sérülése egészen jelentéktelen. Az új tulajdonos ezt a kis kárt kevés költséggel kijavította és a gőzöst 40.000 fontért (960.000 kor.) pár hét múlva eladta. A másik eset a Jean Bart francia kétezer tonnás acélvitorlás esete. A hajó a tavasszal Dél-Ausztrália mellett partra futott és szintén elveszítettnek jelentetett ki. Az árverésen a vitorlás egész darabára rakományával négyszáz fontért (kb. 9600 korona) egy melbourne-i gobanakereskedő birtokába ment át. Az új tulajdonos a hajót a zátonyról leszeddittatta és Melbourneba vontatta, hol a megsérült rakományt ötezer fontért (kb. 120.000 korona) eladta, a hajót pedig kijavította és hétezer fontért norvégoknak eladta. Az előbbi spekuláns a gőzösről — leszámítva a költségeket — kb. 890 ezer, a második pedig kb. 240.000 koronát nyert. Ily esetek évenként fordulnak elő és ezt akarjuk most a Lloyd emberei megakadályozni.

KRATEJL Világhírű Czirkusza

FIUME, PIAZZA ENEO (SCOGLIETTO)

Igazgató: Kratejl A., Üzletvezető: Geisler B., Titkár: Makay A.
80 művész. 50 paripa 5 teve.

Ma és mindennap este 8¹/₄ órakor.

— gazdag és változatos műsorral —

Vasár- és ünnepnapokon délután 4 órakor külön előadás gyermekek és családok számára.

Ma szenzációs számok:

Little Emil, a világ legnagyobb és egyúttal legkisebb akfobotája.

MIZZI & HANZI, a híres majom és óriásteve.

Sorelle Janee, Marie és Amelia elegáns és grazióz lovaglónők.

16 paripa elővezetes Kratejl igazgató által **Szezelem a konyhában**, komikus jelenet.

Alberto, Gogo, Bruno, Nagy, Dusek és Riccardo bohócok

és a többi szerződtetett művész fellépte!

A legajánlatosabb fiumei szállók:

„Deák” szálló

a Deák-korzón és dependance-a a

„Bonavia” szálló

Via Edm. De Amicis 4.

Mindkét szállóban kitűnő konyha és árnyas kertek. Fajberek és kőbányai polgári sör.

Tulajdonos

Ederer-Burger Gyula.

De La Ville

SZALLODA ÉS KÁVÉHÁZ

FIUME, DEÁK-KORZÓ.

50 szoba

— A magyarság találkozó helye. —

Kitűnő kávéházi italok és ételek. Bel- és külföldi lapok.

Estéenként **BARCZA JENŐ** hírneves cigányzenekara hangversenget.

Tulajdonos: **BUDAI KÁROLY.**

Mindennemű írásmunkák (fogalmazás, másolás, cimirás, stb.) otthoni elvégzését lelkiismeretes gyors és csinos kivitelben vállalom. Cím e lap kiadóhivatalában.

“CORSO” mozgófényképszínház.

Október 1-étől 8-áig szinrekerül a

Germinal

Zola Emil halhatatlan szociális regénye 8 részben.

2800 méteres film

Előadások kezdete, hétköznapokon d. u. 5, 7 és 9, vasár- és ünnepnapokon d. u. 3, 5, 7, 9 órakor.

APOLLO-SZÍNHÁZ.

Via Aless. Volta 6. Igazgató Troppauer H.

Szenzációs

Oriási Családi Programm.

Minden szám egy sláger

John Mentros Csoport

Jongleur-jelenet, 3 hölgy és 3 férfi.

The three Galvey's

akrobaták

Doris Ella

magyar énekesnő.

Nelken Ellen

Olasz átváltozó szubrett

Thick & Thin

excentrikusok

Christl Felsen

Operette-énekesnő

Marga Marguitta

spanyol táncosnő

RUDOLFI RUDOLF

új programmal

és a többi szerződtetett művészek fellépte

**Előadás után kabaré szabad be-
menettel.**

Figyelem!

A Kobrak-féle cipőgyár esődbejutása

folytán, a Corso 46. szám alatti fiókküzletben

az összes áruk az eredeti árnál 20-tól

50%-ig olcsóbban kerülnek eladásra.

Mindenki ragadja meg a kedvező alkal-

mat, hogy most olcsón jó „KOBRAK” ci-

pőkhöz jusson.

Tisztelettel

VÉRTES S.

Corso 46.

MARIJAN cipésmester

uj cipő üzletét megnyitotta:

via **L. Kossuth 9.** sz. a, a szerb-bazárban! A régi helyiségben: via **Leopardini 6.** a raktárkészlet leszállított árban adatik el!

Mindenféle cipők nagy választékban!

Vizhatlan esőköpenyek.

Urak részére 24 K.-tól feljebb
Hölgyek " 24 " "



Esőköpenyek gyermekek részére; tanulóknak igen praktikus,

12 Kor.-tól feljebb.

Nagy választék

pénzügyőrök rendőrök, vadászok stb. részére való köpenyekben.

Árjegyzék ingyen.

Haas Leopold

Telef. 12-67.

FIUME

CORSO 6.

33 óceánjáró

33 óceánjáró

Austro Americana - Trieszt.

Rendes személy- és áru forgalom, Észak- és Dél-Amerika, Görögország, Olaszország, Délafrika és Spanyolország felé.

Közelebbi indulások Triesztből:

Személyszállítás Newyorkba

az Oceania gőzessel szept. 6-án
a Laura gőzessel szept. 13-án
a Kaiser Franz Joseph I. gőz. szept. 20-án
az Argentina gőzessel szept. 27-én

Személyszállítás Buenos-Ayresbe:

Gravosa v. Spalato, Patrasz, Almeira, Las Palmas, Rio de Janeiro, Santos és Montevideo érintésével

a Columbia gőzessel szept. 4-én
a Sofia Hohenberg gőzessel szept. 18-án

Közelebbi felvilágosításokkal az igazgatóság Triesztben, Via Molino piccolo 2, szolgál.

**PECSINEI SZANATORIUM
SUSAK-FIUME.**

Remek fekvés a tengerparton. Belső és sebészeti betegségek részére. Lábadozók részére is. Modern berendezés. Kitünő hideg és meleg tengeri fürdők. Műtő berendezés. Röntgen sugarak, villamos gyógykezelés stb.

Szobák, teljes elátással 10 K.-tól. Orvos választás tetszés szerint. Felvilágosításokat nyújt

Telefon 500.

Az igazgatóság,

Táviratok: SANATORIJ - SUŠAK.

**Ujságkihordó fiukat
vagy asszonyokat
jó fizetéssel felvesz.**

A TENGERPART
kiadóhivatala.

Egy tisztességes
ujsgáruló rikkancsot
napi 2-3 korona biztos keresettel
délutáni foglalkozásra keres
A TENGERPART
kiadóhivatala.

A kinek eladó **használt butora**
van vagy **olcsón akar butort venni**
(részletfizetésre is) forduljon bizalommal

HERSKOVITS S. butorkerekedőhöz

Via G. Parini 6. szám.

Telefon 12-03 szám.



Mindenkinek kedves

Ajándék

FIUME
kikötőből

1 zsák kávé

(en' miniature) finom
pörkölt kávéval töltve

Kapható - 3 minőségben -

6. STOCHEL csamegezetében

RITKA ALKALOM!

Egy 18122 lőerős, négyhengeres használt

AUTOMOBIL

a világhírű „Mercedes” gyárból (a legjobb autógyártmány) ötüléses karosszériával, kitűnő állapotban

4600.-- kor.ért eladó.

Cím a kiadóhivatalban.

Velence

San Marco szálloda

(Campo S. Luca).

Modern berendezés. — Fürdők. — A gennai kiállításon dícsérő okmányokkal kitüntetve
SZOBÁK 2 és fél LIRATÓL FELJEBB.

Minden a kihordás vagy a szétküldés körül felmerülő panaszt telefon, vagy levelezőlap útján a kiadóhivatalba kérünk bejelenteni.

Gyermekeimnek nem adok élesztővel készített tésztaát, férjem, ki gyermekorvos, hntározottan ellensége az ilyeneknek. Minthogy azonban a kicsinyeknek a tészta kell, lepenyt, tortákat s fel-fujtat Dr. Oetker-féle sütőporral készítik nekik. Vacsorára gyermekeim tétből és tojásból puddingot kapnak, mit a kitűnő Dr. Oetker-féle puddingporokkal készítek el, vagy pedig crémet Dr. Oetker-féle dibona-krémporral. Változatosság kedvéért kicsinyeimnek időközönként Dr. Oetker-féle vörös darát adok, mi egy kitűnően frissítő utóétel. Minden ételnek izletesek, táplálók es last not least olcsók.